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Проаналізовано відомі нині в авторитетних виданнях визначення двослівного терміна «декоративна дендрологія». 

Встановлено, що істотні ознаки його змісту знаходяться серед декоративних властивостей вегетативних і генерати-
вних органів видових таксонів як природної, так і культивованої дендрофлори. Зосереджена увага на таких структурних 
складових дефініції проблемного терміна як декоративні форми та топіарії. Запропоновано значно оновлене тлумачення 
терміна «декоративна дендрологія», яке з позицій сучасності повніше та зрозуміліше відображає його сутність. Отже: 
«Декоративна дендрологія (лат. ornamentális– декоративний; грец.  déndron – дерево та lógos – вчення, наука, знання; лат. 
трансліт. dendrologiа ornamentalis) – розділ ботаніки, що вивчає у достатній мірі загальнобіологічні та у необхідній – деко-
ративні властивості деревних рослин: архітектоніку стовбура і крони; розмір і форму крони; текстуру й забарвлення 
кори; колір, будову та розміри бруньок, хвої і листків, мікро- і макростробілів, квіток і суцвіть, плодів і суплідь, а також 
‛декоративні форми’ й топіарії видових таксонів природної та культивованої дендрофлори, з метою використання антро-
погенно стійких декоративних деревних рослин в озелененні відкритих територій, об’єктах садово-паркового мистецтва, 
ландшафтній архітектурі та ландшафтному дизайні. 

Ключові слова: деревні рослини, декоративні властивості, декоративна дендрологія, видові таксони, садово-пар-
кове мистецтво. 
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В короткій назві запропонованої статті використано 

декілька слів іншомовного походження, а саме: «дефініція», 
«дендрологія» та «декоративна дендрологія». Навіть не лінг-
вісту за фахом розібратися в суті чи зрозуміло надати змісто-
вне визначення слову «дефініція» порівняно просто, зате на-
уковому терміну «дендрологія» – дещо складніше, а вже дво-
слівному словосполученню «декоративна дендрологія» – 
якщо не надто, то досить-таки складно. Їх повне тлумачення 
подається в авторитетному енциклопедичному виданні. 

[Украинская Советская Энциклопедия (17 томов). Том 
3. Героизм – Желанное. / Гл. ред. Бажан М. П. – Киев: Глав-
ная редакция Украинской Советской Энциклопедии, 1980. – 
544 с., ил.] 

У названому вище енциклопедичному виданні наво-
диться наступне: 

   на сторінці 330 – «Дефиниция (лат. definitio – опре-
деление) – краткая формулировка содержания какого-либо 
понятия»; 

   на сторінці 304 – «Дендрология (греч. dendron – 
дерево и logos – учение) – раздел ботаники, изучающий дре-
весные растения: их морфологию, систематику, экологию, 
фитоценологию, географию и применение в народном хозяй-
стве»; 

   на сторінці 291 – «Декоративные растения – де-
ревья, кустарники и травянистые растения, выращиваемые 
для украшения городов, населенных пунктов, внутреннего 
озеленения помещений с целью удовлетворения эстетиче-
ских потребностей человека. Используют для посадок вдоль 

дорог и улиц, создания красивых живых стен, куртин, живой 
изгороди, различных живописных композиций и пр.». 

Взята за основу істини Українська Радянська Енцик-
лопедія (УРЕ) надає достатньо повне і чітке визначення лише 
словам «дефініція» і «дендрологія». Одночасно УРЕ наво-
дить і їх етимологію (грец. etymon – правда, істина), без чого 
розкрити зміст не тільки цих термінів, але й взагалі будь-якого 
слова іншомовного походження просто неможливо. Окрім 
цього, у томі 3 УРЕ очікувано відсутній двослівний термін «де-
коративна дендрологія», зате тут же розміщено поняття «де-
коративні рослини». Співставивши одержану про них інфор-
мацію (Melnychuk, 1974; Sovetskaya entsiklopediya, 1979; 
Zahnitko & Shchukina, 2008), погоджуємось з наступним тлу-
маченням слова «дефініція» (Prohorov, 1972; Tkachenko, 
2007): Дефініція (лат. definitio – визначення) – короткий 
зміст будь-якого поняття, що відображає його найістот-
ніші ознаки. 

Науковий термін «дендрологія», який приємно сприй-
мається органами слуху, відомий ботанікам і дендрологам з 
досить глибокої давнини (Lesnaya entsiklopediya, 1985; Brem 
Alfred, 2004). Але творче наповнення терміна прискореними 
темпами відбувається після виходу в світ у Швеції праці 
К. Ліннея «Види рослин» (1753). Згодом у царській Росії дру-
кують «Краткую российскую дендрологию, или Общие пра-
вила российских лесов. В пользу любителей лесоводства 
изданные» (1798). Згадується цей термін як «…ученіе о де-
ревьяхъ…» в словнику В. Даля (1863). Дещо пізніше для уні-
верситетської аудиторії Росії видається «Курс дендрологии» 
академіка І. Бородіна (1891). З того часу і понині «Дендроло-
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гія» вивчається, як навчальна дисципліна, у закладах серед-
ньої та вищої освіти Російської федерації та України. 

«Дендрологія» протягом минулого століття (Bulygin, 
1991; Grozdov, 1952; Piatnitskii, 1960; Lypa, 1997; Shimanyuk, 
1974; Shchipotiev, 1990) та на початку поточного (Lytvak & 
Tkachuk, 2002; Shvydenko & Danylova, 2001; Zaiachuk, 2014; 
Gromadin & Matyukhin, 2007; Seneta, 2008) настільки закрі-
пила свій статус у середовищі ботанічних знань, що очікувати 
суттєвих розбіжностей у тлумаченні терміна навіть у майбут-
ньому буде, щонайменше, помилковим. Тому, погоджуємось 
з гранично лаконічним визначенням терміна, що надається 
не тільки в УРЕ, але й у відомих словникових виданнях 
(Gilyarov et al., 1986; Gilyarov,1999; Reymers, 1988; Reymers, 
1990; Dudka, 1984): Дендрологія (грец. dendron – дерево та 
logos – вчення) – розділ ботаніки, що вивчає деревні рослини: 
їх морфологію, систематику, екологію, фітоценологію, геогра-
фію та використання в народному господарстві. 

Визначення двослівного терміна «декоративна денд-
рологія» в УРЕ все-таки відсутнє, однак є значно об`ємніше 
за змістом поняття «декоративні рослини», яке за своєю на-
звою і структурними компонентами перекликається з термі-
ном «декоративна дендрологія» і "приховало" у собі як скла-
дову сутність останнього. Цілком зрозуміло, що поняття 
«Дендрологія» і «Декоративна дендрологія» за своїм змістом 
і суттю несуть подвійне смислове навантаження: 

по-перше, вони як розділи ботаніки у фахових устано-
вах (академічні і університетські ботсади, інститути і дослідні 
станції, заказники і гербарії, лабораторії тощо) вивчають за-
гальнобіологічні та декоративні властивості деревних рослин 
(Сherepanov, 1995; Cherevchenko & Volkov, 2010; Barna & 
Barna, 2017; Barna et al., 2009; Sudarikova, 2013; Kosenko, 
2003; Maurer, 2007); 

по-друге, як навчальні дисципліни виступають носі-
ями дендрологічних знань (підручники і навчальні посібники, 
методичні вказівки і рекомендації, робочі зошити тощо) у за-
кладах середньої та вищої освіти України (Kolesnikov, 2018; 
Kolesnikov, 1974; Koсhanovskyi, 2013; Koсhanovskyi & Ko-
valenko, 2013; Kalinichenko, 2003; Koсhanovskyi et al., 2020). 

Беззаперечно, що повна дефініція терміна «декорати-
вна дендрологія» має віддзеркалювати, у першу чергу, його 
етимологію, потім загальнобіологічні та декоративні власти-
вості видових таксонів як природної, так і культивованої ден-
дрофлори, а також привабливість декоративних форм і топі-
аріїв та багато інших деталей цього вкрай не простого за-
вдання. 

Між тим відомо, що новий термін «декоративна денд-
рологія» "гуляє" без визначення у робочих приміщеннях нау-
кових і проектних установ та закладів освіти на теренах коли-
шнього Радянського Союзу ще з середини минулого століття 
(Kolesnikov, 2018; Kolesnikov, 1974; Galaktionov et al, 1967). 
Знаковою подією, що підтверджує "вимогу часу" визначитись 
з терміном «декоративна дендрологія», стає видання фунда-
ментальної за фахом, змістом та об`ємом праці О. Колесни-
кова «Декоративная дендрология» у 1960 році, яка була без 
змін перевидана у 2018 році (Kolesnikov, 2018). 

[Колесников А. И. Декоративная дендрология. Репр. 
изд. – Харьков: «Золотые страницы», 2018. – 676 с.; 58 с. цв. 
вкл.] 

Вже у передмові до 1-го видання посібника «Декора-
тивная дендрология» О. Колесникова 1960 року видання на 

сторінці 3 зазначено: «Наука, занимающаяся изучением дре-
весных растений, носит название дендрологии». А в зносці 
під рискою, там же, зазначено: «термин «дендрология» со-
стоит из двух греч. слов: «дендрон» – дерево и «логос» – на-
ука, учение». У подальшому, там же, стверджується: «Автор 
данной работы задался целью создать пособие по декора-
тивной дендрологии, которое давало бы возможность архи-
текторам, проектирующим садово-парковые обьекты, и ин-
женерно-техническим работникам, осуществляющим их 
строительство, подробно изучить наиболее интересующие 
градостроителя декоративные свойства древесных пород и 
в то же время в достаточной мере ознакомится с биологиче-
скими свойствами этих пород для наиболее рационального 
их использования в зеленом строительстве». 

[Колесников А. И. Декоративная дендрология. 2-е 
изд., испр., доп. – Москва: «Лесная промышленность», 1974. 
– 704 с.] 

О. Колесников (Kolesnikov, 2018; Kolesnikov, 1974) ро-
зумів, що вивчати архітекторам і фахівцям зеленого будівни-
цтва декоративні властивості деревних рослин, попередньо 
не ознайомившись з їх загальнобіологічними ознаками, пе-
редчасно і не логічно, тому важливо відобразити цей момент 
у змісті терміна «декоративна дендрологія». Пройшов час, а 
визначити із-за цього хоча б дещо зрозумілу межу між «Ден-
дрологією» та «Декоративною дендрологією», як самостій-
ними дисциплінами, практично неможливо (Kovalevskyi et al., 
2009; Kolesnikov, 2018; Koсhanovskyi et al., 2020). 

Варто зауважити, що 1-е та 2-е видання унікальної 
праці О. Колесникова відповідно 1960 та 1974 років відомі під 
двослівною назвою «Декоративная дендрология», але автор 
наводить етимологію лише для другого слова – «дендроло-
гия», а перше – «декоративная» залишилось ніби-то забутим. 
Отже, повне та закінчено виважене трактування терміна «де-
коративна дендрологія» було відсутнє і у 2-му виданні книги 
«Декоративная дендрология» (Kolesnikov, 1974). 

Розглянемо у хронологічному порядку трансформа-
цію визначення терміна «декоративна дендрологія» за майже 
60-тирічний період у найбільш знаних навчальних посібниках, 
а також методичних рекомендаціях і вказівках щодо вивчення 
дисципліни «Декоративна дендрологія», оскільки тільки у них 
з`являється швидкоплинна необхідність оновлювати її тлума-
чення.  

[Галактионов И. И., Ву А. В., Осик В. А. Декоративная 
дендрология. Учебное пособие. – Москва: «Высшая школа», 
1967. – 317 с.] 

У навчальному посібнику І. Галактіонова зі співавто-
рами на сторінці 3 зазначено: «Знание свойств используемых 
растений – их высоты, формы кроны, окраски листвы, цвет-
ков и плодов, декоративного эфекта в различные периоды 
года, отношения деревьев и кустарников к неблагоприятным 
условиям города и т. п.» (Galaktionov et al., 1967). Наші коме-
нтарі щодо дефініції терміна «декоративна дендрологія» в 
навчальному посібнику наступні:  

 зрозуміло, що підготувати змістовно добротний на-
вчальний посібник для студентів на той час надихнула авто-
рів, ймовірно, інформаційно досить повна праця О. Колесни-
кова «Декоративная дендрология» 1960 року видання; 

 визначення терміна «декоративна дендрологія» у 
навчальному посібнику відсутнє, але автори все-таки розу-
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міли, що загальнобіологічні та декоративні властивості дере-
вних рослин потрібно студентам вивчати і знати; 

 слушно нагадати, що підручника «Декоративна ден-
дрологія» в Україні поки що не підготовлено. 

[Скробала В. М., Данилик Р. М., Данилик І. М. Декора-
тивні властивості деревних рослин. Навчально-методичний 
посібник. – Львів: УкрДЛТУ, 1998. – 40 с.] 

В. Скробала з колегами (Skrobala, 1998) через 
30 років потому в своєму навчально-методичному посібнику 
на сторінці 2 повідомляють: «У цьому навчально-методич-
ному посібнику розглядаються основні принципи викорис-
тання декоративних якостей деревних рослин для створення 
архітектурних композицій; даються відомості з класифікації 
деревних рослин за їх біологічними та декоративними озна-
ками; у додатках у систематичному порядку відзначений пе-
релік основних видів деревних рослин, які широко використо-
вуються в декоративному садівництві» (Skrobala et al., 1998). 
Недоліки щодо трактування терміна «декоративна дендроло-
гія» беззаперечні:  

 не зрозуміло: у межах якої вузівської дисципліни ви-
користовується навчально-методичний посібник «Декорати-
вні властивості деревних рослин»?; 

 у посібнику відсутнє тлумачення терміна «декорати-
вна дендрологія», про нього у навчально-методичному посіб-
нику навіть не згадується; 

 підкреслимо, що навчально-методичний посібник 
В. Скробали з колегами (Skrobala, 1998) підготовлено на ос-
нові фахово майже ідеальної праці «Декоративная дендроло-
гия» О. Колесникова (Kolesnikov, 2018; Kolesnikov, 1974). 

[Калініченко О. А. Декоративна дендрологія: Навчаль-
ний посібник. – Київ: Вища школа, 2003. – 199 с.: іл.] 

Пізніше, вже з початком поточного століття, у нав-
чальному посібнику О. Калініченка (Kalinichenko, 2003) у 
вступі до нього на сторінці 3 наводиться наступне визначен-
ням: «Дендрологія (грец. dendron – дерево та logos - вчення) 
– наука про деревні рослини, їхню морфологію, систематику, 
екологію, фітоценологію, географію та використання у наро-
дному господарстві. 

Особливістю декоративної дендрології є те, що вона 
вивчає декоративні деревні рослини, тобто ті, які мають ори-
гінальну будову крони, текстуру кори, листя, красиві та різно-
барвні квітки, тривале і рясне цвітіння та здатність виживати 
в умовах інтенсивного антропогенного навантаження» 
(Kalinichenko, 2003). Рецензування тексту дефініції терміна 
«декоративна дендрологія» в навчальному посібнику зве-
дено до слідуючого:  

 етимологія терміна «декоративна дендрологія» у 
навчальному посібнику частково відсутня, тобто не повна: за-
лишилось забутим слово «декоративна»; 

 визначення навчальної дисципліни також далеко не 
повне: наприклад, воно не передбачає вивчення мікро- і мак-
росторобілів хвойних, декоративних форм і топіаріїв видових 
таксонів природної та культивованої дендрофлори; 

 варто також знати: навчальна дисципліна вивчає 
"декоративні деревні рослини" чи "декоративні властивості 
деревних рослин"? 

[Ковалевський С. Б., Мельник В. І. Декоративна денд-
рологія. Методичні вказівки до вивчення дисципліни, вико-
нання лабораторних завдань і контрольної роботи студен-

тами факультету садово-паркового господарства та ландша-
фтної архітектури заочної форми навчання. Спеціальність 
7.130402 – «Садово-паркове господарство». – Київ : Видав-
ничий центр НАУ, 2004. – 36 с.] 

В методичному виданні С. Ковалевського зі спіавто-
рами на сторінці 4 зазначено наступне: «Декоративна денд-
рологія – розділ ботаніки, що вивчає різноманітність природ-
них декоративних властивостей деревних росли: їх будову, 
розмір, форму крони, орнаментику та колір листа, розмір, фо-
рму та забарвлення квіток, суцвіть, плодів» (Kovalevskyi & 
Melnyk, 2004). Аналіз тексту дефініції терміна «декоративна 
дендрологія» у методичних вказівках до вивчення дисципліни 
виявив вагомі недоліки:  

 етимологія терміна «декоративна дендрологія» у 
методичних вказівках відсутня, його визначення максима-
льно звужено та узагальнено; 

 не зрозуміло: чи можна вивчати декоративні ознаки 
деревних рослин, попередньо не ознайомившись з їх загаль-
нобіологічними властивостями?; 

 важливо зазначити: колір, будову та розміри мікро- 
і макростробілів хвойних, як і ще не знані топіарії природної 
та культивованої дендрофлори, також необхідно вивчати, 
про що в методичних вказівках не сказано.  

[Ковалевський С. Б., Демченко О. О., Марчук О. О., 
Кирилюк В. І., Гусак А. Ю. Декоративна дендрологія. Про-
грама навчальної дисципліни для підготовки фахівців ОКР 
"бакалавр" напрямку 6.090103 "Лісове і садово-паркове гос-
подарство" у вищих навчальних закладах ІІ-ІV рівнів акреди-
тації Міністерства аграрної політики України. – Київ: "Аграрна 
освіта", 2009. – 19 с.] 

У наступному виданні С. Ковалевського з колегами 
(Kovalevskyi et al., 2009) на сторінці 4 наведено інше: «Деко-
ративна дендрологія" – розділ ботаніки, що вивчає різномані-
тність декоративних властивостей деревних рослин: будову, 
розмір, форму крони; орнаментику та колір листа; розмір, фо-
рму та забарвлення квіток, суцвіть, плодів. Навчальна дисци-
пліна "Декоративна дендрологія" … складається з двох роз-
ділів: першого, власне "Дендрологія", де розглядають пи-
тання екології деревних рослин, систематики, деякі загальні 
питання … і другого розділу – "Декоративна дендрологія", яка 
дає поняття природних декоративних властивостей та штуч-
ної зміни форми деревних рослин, формове різноманіття, ви-
користання їх у садово-парковому господарстві» (Kovalevskyi 
et al., 2009). Осмислення об`ємнішої, ніж попередня, дефініції 
терміна «декоративна дендрологія» навчальної дисципліни 
показало, що:  

 етимологія терміна «декоративна дендрологія» у 
типовій програмі для підготовки "бакалаврів" садово-парко-
вого та лісового господарства відсутня; 

 очевидно: дефініція навчальної дисципліни «Деко-
ративна дендрологія», порівняно з першим виданням 5-тирі-
чної давності, значно оновлено, вона стала повнішою і у де-
якій мірі зрозумілішою; 

 не зовсім коректно, все-таки, на національному рівні 
пропонувати для використання досконало не опрацьоване 
визначення навчальної дисципліни. 

[Барна М. М. Ботаніка. Терміни. Поняття. Персоналії. 
2-е вид., допов. і змін. – Тернопіль : ТзОВ «Терно-граф», 
2013. – 360 с.: іл.] 

Сучасними виданнями, зокрема, як це в М. Барни, на 



26 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Агрономія і біологія», випуск 2 (40), 2020 
 

сторінці 79 наводиться таке тлумачення: «Декоративна ден-
дроголія (грец. dendron – дерево, logos – вчення, наука, 
знання і лат. ornamentalis – декоративний; лат. трансліт. – 
dendrologia ornamentalis) – розділ загальної дендрології, що 
вивчає морфологію, систематику, екологію, поширення та ви-
користання видів деревних рослин і чагарників та їх декора-
тивних різновидностей, форм і сортів в озелененні, садово-
парковому господарстві та ландшафтній архітектурі» (Barna, 
2013). Коментар щодо дефініції терміна «декоративна денд-
рологія» в навчальному посібнику сформульовано нами від-
повідально: 

 автор навчального посібника, як і значна більшість 
ботаніків, знаходився, ймовірно, під "впливом" загальнобіо-
логічних ознак, не згадуючи (або забуваючи!) у своєму тлума-
ченні терміна «декоративна дендрологія» про декоративні 
властивості деревних рослин; 

 доцільно дефініцію терміна «декоративна дендро-
логія» у розумінні її М. Барною (Barna, 2013) виважено об`єд-
нати з тлумаченням цього ж поняття В. Кохановським 
(Koсhanovskyi, 2013), вони, за нашою думкою, доповнюють 
один одного. 

[Кохановський В. М. Декоративна дендрологія. Навча-
льний посібник. Частина I. – Суми: «Сумський національний 
аграрний університет», 2013. – 267 с., іл.] 

Отож, у навчальному посібнику В. Кохановського 
(2013) на сторінці 12 зазначено: «Декоративна дендрологія» 
(грец. dendron – дерево та logos – вчення) – розділ ботаніки 
(грец. botane – трава, рослина), що вивчає різноманітність де-
коративних властивостей деревних рослин: їх зовнішню бу-
дову, розмір і форму крони, структуру та колір кори, орнаме-
нтику та колір листків, розмір, форму та забарвлення квіток, 
суцвіть і плодів, а також декоративні ‛форми’» (Koсhanovskyi, 
2013). Міркування щодо дефініції терміна «декоративна ден-
дрологія» у посібнику несподівано підказали деякі поради: 

 автор навчального посібника, як і більшість дендро-
логів, знаходився, ймовірно, також під "впливом" декоратив-
них ознак, опустивши при визначенні двослівного терміна за-
гальнобіологічні особливості деревних рослин, що безумовно 
необхідно, як недолік, виправити; 

 доцільно дефініцію терміна «декоративна дендро-
логія» В. Кохановського (2013) кваліфіковано об`єднати з 
тлумаченням цього ж поняття в М. Барни (2013), оскільки 
вони не просто доповнюють один одного, а виводять дефіні-
цію проблемного терміна на зрозуміло необхідний рівень. 

[Миколайчук В. Г., Чернова А. В. Декоративна дендро-
логія та квітникарство. Методичні рекомендації до виконання 
практичних робіт з визначення декоративності трав`янистих 
та деревних рослин для здобувачів вищої освіти ступеня «ма-
гістр» спеціальності 201 «Агрономія» денної форми нав-
чання. – Миколаїв: «Миколаївський національний аграрний 
університет», 2019. – 56 с.] 

У найсучасніших працях, зокрема у методичних реко-
мендаціях В. Миколайчук та А. Чернової, знаходимо на сторі-
нці 4 наступне: «Декоративна дендрологія та квітникарство – 
розділ дендрології та квітникарства, науки про деревні та 
трав`янисті рослини, їхню морфологію, систематику, еколо-
гію, фітоценологію та використання в народному господарс-
тві. Особливістю декоративної дендрології та квітникарства є 
вивчення декоративних деревних і трав`янистих рослин, які 

мають оригінальну будову крони, текстуру кори, листків, кра-
сиві та різноманітні квітки, тривале і рясне квітування та зда-
тність виживання в умовах інтенсивного антропогенного на-
вантаження» (Mykolaichuk & Chernova, 2019). Коментарі 
щодо дефініції терміна «декоративна дендрологія» у мето-
дичних рекомендаціях є такими: 

 історично «Декоративна дендрологія» прагне до са-
мовизначення, як, і «Квітникарство», а не до об`єднання; 

 етимологія назв навчальних дисциплін «Декорати-
вна дендрологія» і «Квітникарство», як і їх повне та зрозуміле 
визначення, відсутні; 

 вважаємо, що не варто об`єднувати в один курс на-
вчальні дисципліни «Декоративна дендрологія» та «Квітника-
рство», оскільки такий напрям їхнього розвитку, як нам вба-
чається, в майбутньому безперспективний. 

[Кохановський В. М., Мельник Т. І., Коваленко І. М., 
Мельник А. В. Декоративна дендрологія. Навчальний посіб-
ник. Частина I. – Суми: «Коллаж - Принт», 2020. – 263 с., іл.] 

Завершуємо огляд цього проблемного питання визна-
ченням, наведеним В. Кохановським з колегами (2020) в їх 
навчальному посібнику на сторінці 13: «Декоративна денд-
рологія (фр. decorative від лат. decoro – прикрашаю і грец. 
dеndron – дерево й logos – наука) – вивчає різноманітність 
декоративних властивостей деревних рослин: архітектоніку 
(природну композицію) стовбура і крони; розмір і форму 
крони; текстуру й забарвлення кори; колір, будову та розміри 
бруньок, хвої і листків; колір, будову та розміри мікро-і макро-
стробілів; колір, будову та розміри квіток, суцвіть і плодів, а 
також декоративні «форми» видових таксонів з розрахунком 
використання декоративних деревних рослин в озелененні, 
на об’єктах садово-паркового мистецтва, ландшафтної архі-
тектури та ландшафтного дизайну» (Kochanovskyi et al., 
2020). Коректно звертаємо увагу і в цьому випадку на насту-
пні недоліки дефініції терміна «декоративна дендрологія»: 

 етимологія терміна «декоративна дендрологія» у 
навчальному посібнику не повна, оскільки у ній відсутня ла-
тинська транслітерація; 

 В. Кохановський зі співавторами (2020) також зна-
ходились, ймовірно, також під "впливом" декоративних, а не 
біологічних властивостей, що заважало їм включити в дефі-
ніцію навчальної дисципліни «Декоративна дендрологія» не-
обхідну доцільність вивчати загальнобіологічні якості дерев-
них рослин; 

 визначення терміна «декоративна дендрологія» на-
вчального посібника не регламентує необхідність вивчати, 
наприклад, формовані підтаксони природної та культивова-
ної дендрофлори (топіарії); 

 об`єктивно зрозумілішу дефініцію терміна «декора-
тивна дендрологія», порівняно з попереднім виданням 
(Koсhanovskyi, 2013), необхідно було б використати на заве-
ршальному етапі опрацювання його тлумачення. 

Зазначимо, що «Декоративна дендрологія» на сучас-
ному етапі розвитку ботанічних знань вивчає досить складні 
процеси формування біологічних та декоративних властиво-
стей деревних рослин, з метою їх використання в озелененні, 
садово-парковому мистецтві, лісовому господарстві, ландша-
фтній архітектурі та дизайні. Важливими стають перспективні 
напрямки розвитку прикладної Декоративної дендрології, се-
ред яких спершу необхідно назвати екологічні та біотехноло-
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гічні, а потім сільськогосподарські та лісогосподарські про-
блеми. Щодо екологічних проблем (Kovalenko, 2018), то вони, 
передусім, пов’язані зі збереженням біологічного різнома-
ніття рослин шляхом створення банків генетичного та еколо-
гічно перспективного матеріалу (статевих клітин, зародків, 
насіння, спеціалізованих органів – бульб, цибулин), пошуком 
нових способів розмноження залежно від екологічних факто-
рів, виявлення рівня пластичності генеративних систем зале-
жно від екстремальних чинників (магнітного поля, іонізуючої 
радіації, підвищених чи понижених температур). 

Особливої уваги заслуговують також проблеми 
сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва. 
Останні включають: створення нових гібридів і сортів із за-
стосуванням методів віддаленої гібридизації для їх впро-
вадження в практику садово-паркового та лісового господар-
ства, розробку сучасних методів підбору батьківських форм 
для одержання гетерозисних гібридів і раннього прогно-
зування гетерозису гібридів на основі цитологічних та 
ембріологічних ознак, встановлення бар’єрів несумісності та 
пошук можливих шляхів подолання несхрещуваності за від-
даленої гібридизації, створення елітної насіннєвої бази го-
ловних лісо- та паркоутворюючих порід. 

Окрім цього, на сьогоднішній день відчувається гостра 
потреба у типизації цілого ряду положень і понять як і подаль-
шої розробки термінологічних структур (Kirpichnikov & 
Zabinkova, 1977; Lis. Entsyklopedychnyi putivnyk, 2008; Afana-
siev et al., 1962), виходячи із накопиченого у дендрологічній 
літературі фактичного матеріалу та з урахуванням вже дося-
гнутих результатів у надрах декоративної дендрології (Horb, 
2012; Chopyk & Fedorchuk, 2015; Sudarikova, 2013). 

Отже, двослівний термін «декоративна дендрологія» 
за 60-тирічний період свого визнання зазнав ряд далеко не 
однозначних тверджень, на шляху прогресивної трансфор-
мації удосконалювався, став зрозумілішим, на основі чого ав-
торами статті запропоновано більш-менш зважену його дефі-
ніцію. 

Висновки. На нашу думку: – Декоративна дендро-
логія (лат. ornamentális – декоративний; грец.  déndron – де-
рево та lógos – вчення, наука, знання; лат. трансліт. 
dendrologiа ornamentalis) – розділ ботаніки, що вивчає у до-
статній мірі загальнобіологічні та у необхідній – декоративні 
властивості деревних рослин: архітектоніку стовбура і крони; 
розмір і форму крони; текстуру й забарвлення кори; колір, бу-
дову та розміри бруньок, хвої і листків, мікро- і макро-
стробілів, квіток і суцвіть, плодів і суплідь, а також ‛декора-
тивні форми’ й топіарії видових таксонів природної та культи-
вованої дендрофлори з метою використання антропогенно 
стійких декоративних деревних рослин в озелененні відкри-
тих територій, об’єктах садово-паркового мистецтва, ланд-
шафтній архітектурі та ландшафтному дизайні. 

Сподіваємось, що науковці у майбутньому використо-
вуватимуть запропоновану дефініцію терміна «декоративна 
дендрологія» у своїх працях ботанічного та дендрологічного 
спрямування, як то: монографіях, підручниках і навчальних 
посібниках, методичних вказівках і рекомендаціях тощо. 

Позиція авторів статті, щодо дефініції терміна «деко-
ративна дендрологія» може бути приводом для дискусій, а 
також уточнення окремих структурних складових проблем-
ного питання. 
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Barna M. M., Doctor (Biological Sciences), Professor, Ternopil National Pedagogical University named after Volodymyr 

Hnatiuk, Ternopil, Ukraine 
DEFINITION OF “DECORATIVE DENDROLOGY” TERM 
The definitions of the two-word term “decorative dendrology” known today in authoritative publications are analyzed. It is 

established that the essential features of its content are among the decorative properties of vegetative and generative organs of 
species taxa of both natural and cultivated dendroflora. The focus is placed on such structural components of the problem term 
definition as decorative forms and topiaries. A significantly updated interpretation of the term “decorative dendrology” is suggested, 
which from the standpoint of modernity more fully and clearly reflects its essence. Thus, remember: – Decorative dendrology (Latin: 
ornamentális – decorative; Greek: déndron – tree and lógos – doctrine, science, knowledge; Latin translit: dendrologiа ornamentalis) 
– a branch of botany that sufficiently studies the general biological and necessary – decorative properties of woody plants: trunk and 
crown architectonics; size and color of the crown; texture and color of the bark; color, structure and size of buds, needles and leaves, 
micro- and macrostrobiles, flowers and inflorescences, fruits and compound fruit, as well as ‚decorative forms‘ and topiaries of species 
taxa of natural and cultivated dendroflora in order to use anthropogenically resistant ornamental woody plants in landscaping open 
areas, objects of garden design, landscape architecture and landscape design. 

Key words: woody plants, decorative properties, decorative dendrology, species taxa, garden design. 
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